

衡阳市文化旅游广电体育局

对市政协十三届四次会议第 138 号提案的 答复

衡文旅广体提复〔2025〕23号（A类）

曾庆强委员：

您提出的《关于在二七二厂区域打造“中国铀城”文化品牌小镇的提案》收悉，现答复如下：

二七二厂作为我国核工业发展的重要历史见证地，其承载的红色文化基因、独特的工业遗产价值及深厚的爱国主义教育内涵，为打造“中国铀城”文化品牌小镇奠定了坚实基础。您提出的打造“中国铀城文化品牌小镇”的构想，有利于盘活区域资源、提升城市文化品位、带动区域文旅经济发展和激活文旅经济动能具有重要意义，我们表示赞同。

一、关于小镇建设的统筹推进

针对您提出的由市文旅局牵头、珠晖区政府配合推进小镇建设的建议，根据职能分工和属地管理原则，“中国铀城”文化品牌小镇的申报工作由住建部门牵头负责。我局将主动对接、积极协同，结合文旅行业资源优势，在规划编制、

业态融合、品牌推广等方面全力配合，形成工作合力，共同推动小镇建设落地见效。

二、关于历史建筑与设施保护利用

目前，我市正全面开展第四次全国文物普查工作。此前，省文物局已向我局转递国家工信部提供的普查线索，其中包含中核二七二厂铀水冶纯化生产线及配套工程。经我局与中核二七二铀业有限责任公司多次沟通，得到反馈情况是因核工业涉密属性，相关设施暂不宜登记为文物。

若未来政策允许，我们将重点推进几项工作：一是组织专家开展专项普查，系统梳理二七二厂区域历史建筑及设施的历史价值、技术特色和保存现状，形成全面评估报告。二是协助企业按程序申报各级文物保护单位，指导完成资料编制、现场测绘、档案建立等基础工作，经区、市两级文物部门逐级审核后，积极向上争取支持，推动这些承载特殊历史记忆的工业遗产获得更高级别保护，为“中国铀城”品牌注入历史文化厚度，提升品牌影响力与申报竞争力。

三、关于建设资金的多元保障

考虑到打造“中国铀城”文化品牌小镇的重要性和重大意义，我们向市委、市政府领导做好专题汇报，争取将相关一些建设经费纳入市级财政预算统筹安排。同时，将多渠道拓宽融资路径：一是协助企业积极申报国家、省级相关专项资金；二是通过招商引资、引入战略投资者等方式，鼓励社会资本参与建设运营，形成“政府引导、企业主体、社会参与”的多元投入机制，为小镇建设提供坚实资金支撑。下一

步我们将持续跟进提案落实情况，推动“中国铀城”文化品牌小镇建设取得实质性进展。

感谢您们对我市文化旅游工作的关心和支持！



责任领导：吴建波

承办人：李小斌

联系电话：8869733

抄送：市政府办（2），市政协提案委（2）。

